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NR. 9 Vinderen af 250 ccm-klassen i Ulster Grand Prix, Maurice Cann, Moto Guzzi SEPTEMBER 1949

 



 

MOD INDKØBSTILLADELSE TIL MOTORCYKEL

ELLER LETVÆGTER KAN VI OMG. LEVERE |,

   

        

  

  

 

  SÅS,

 

Den ideelle motorcykle til al kørsel. Tele-

scopforgaffel, fjedrende bagstel, halvauto-

matisk kobling, kraftigt lysanlæg, saddel

med eet-punkts ophængning — dette er

blot nogle af de fordele, der har gjort Jawa

så populær. Økonomiskog driftssikker mo-

tor på 250 ccm med en udvikling på 9

BHK eller 2-cyl. 350 ccm med 14 BHK

— det er de kendsgerninger, der hargjort

Jawa respekteret af motorfolk verden over.

CZ er den mest stabile og økonomiske

letvægter på 125 ccm. Den har tillige

den store motorcykles fordele, f, eks. tele-

scopforgaffel, komplet lysanlæg, fodgear

o.s.v. Med sin enestående økonomi er

den detbilligste befordringsmiddel i byen

og på landevejen — og den er den eneste

ikke britiske maskine, der har vundet det

skotske trial.
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50 år og aldrig svigtet .….
Dunlop Rubber Co. er ved at runde de 50

år, og det vil måske derfor være på sin

plads at erindre vore læsere lidt om den

rivende udvikling, gummiindustrien har

gennemgået i de forløbne år.

Da dyrlæge Dunlopi sin tid fremstillede

verdens første dæk, var det til brug for
sønnen, der skulle deltage i et cykleløb,

 
Dyrlæge Dunlop med de første luftringe monteret

på en cykel.

men verdens første luftdæk var langt fra

nogen tilfredsstillende løsning — kun en

vigtig begyndelse. Det første skridt fremad

blev taget, da man anvendte lærredskasse

med tråde udelukkende i een retning,

hvorved man undgik sprængninger, når

trådene gnavede hinanden over.

Gummiens styrke var så som så, indtil

man fandt frem til en tilsætning af køn-

røg, der forlængede slidbanens levetid.

Gennem mange kostbare prøver eksperi-

mentet Dunlop stadig med forbedringer af

motorkøretøjernes »fodbeklædning«.

Vi mener at have alle landets motorfolk

bag os, når vi gratulerer med jubilæet.

SEERE SES,En

   
   

 



Norges Grand Prix
Gardermoen-racet 1949

Strålende kørsel i motorcykleløbene

Meningsløs ulykke i midgetløbet

 

Mange maskinskader, men meget hurtig kørsel

i løbet for specialvogne   
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Gardermo-racet påkaldte i år særlig stor

opmærksomhed, fordi det var godkendt

som internationalt Grand Prix for motor-

cykler. Som vi tidligere har anført, var der

stor forhåndsinteresse for løbet i hele Eu-

ropa, men trods dette var der kun anmeldt

en enkelt englænder foruden de nordiske

kørere. Det var omtrent som Tordenskjold,

der kun havde een soldat, og han græd —

englænderen Norman Webbgjordesig kun

bemærket ved at komme helt ned i ræk-

ken, hvorimod de skandinaviske ryttere

kørte med et temperamentogi en stil, der

var et Grand Prix værdigt.

Søndag den 28. august oprandt med et

gennemført fint regnvejr — en hård tru-

sel mod dette store arrangements økonomi.

Sidste år var der bundet 90.000 kroner i

arrangementet, inden startflaget faldt, og

i betragtning af de store præmier og den

store deltagelse i år må dette beløb anses

for utilstrækkeligt til at dække omkost-

ningerne i det første norske Grand Prix.

Nordmændene er imidlertid sportsmænd,

og når de vil til motorløb, så tager de til

motorløb, hvad enten det regnereller sner.

Vejrguderne var imidlertid nådige, i løbet

af formiddagen holdt regnen op; banen

var næsten helt tør, da det første løb star-

tede, og først da der manglede 2 omgange

om det sidste løb, tog regnen fat igen.

Dagens første løb var Norsk Grand Prix

for motorcykler indtil 350 ccm. En af favo-

riterne var Curt Ginman, den finske kører,

i Foto: Bjørn Mathisen og Louis Snackenburg

der har taget flere sejre hjem i Djurgårds-

loppet. Nordmanden Leif Samsing blev

anset for hans nærmeste konkurrent. Fra

Danmarkstartede N. V. Jensen, Ejner An-

dersen, Poul Kalør, Kiehn Bertelsen og

Helge Kamuk. 2
Derstartede i alt 21 mand, og i forreste

række holdt Kjell Backe, N. V. Jensen,

Poul Kalør, Helge Kamuk, Basse Hveem,

Olli Riekki og Leif Samsing. Flaget faldt,

og som om alle rytterne var trukket på en

snor, bøjede de sig over maskinerne og løb

de første meter, indtil motorerne tændte.

Hele starten gik jævnt og godt, kun nr. 13

Nils Jønsson kom ikke i start med det

øvrige felt.

Banenertilstrækkelig stor til, at der kan

være fuldkommen stilhed ved startstedet,

når alle rytterne er oppe i den anden ende

af banen, men stilheden varer kun kort, så

er hele feltet på vej tilbage, og nu kan man

høre en durrende bastone fra de mange

maskiner; feltet ligger endnu for samlet

til, at man kan skelne de enkelte toner

fra det samlede orkester. Det er N. V. Jen-

sen, Velocette, der ligger i spidsen på den

første omgang, men han er skarpt forfulgt

af Basse Hveem, Norton. Lige efter kom-

merde to stærke finner Curt Ginman, Ve-

locette, og Olli Riekki, AJS, og med korte

mellemrum kommer Poul Kalør, AJS,

Kjell Backe, Velocette, og Helge Kamuk,

Norton.
Allerede på anden omgang er der stærke

  



 
 

forskydninger i den første del af feltet.

Nu leder Basse Hveem foran Ginman med

Riekki som nr. 3 og Kalør som nr. 4 og

Kamuk på femtepladsen, medens N. V.

Jensen er rykket ned som nr. 7. Fra et

dansk synspunkt ser det jo meget lovende

ud. Det er en overraskelse, at Basse Hveem

fører så stærkt et felt, landevejsløb er som

bekendt ikke hans speciale, selvom han.

har gjort sig fordelagtigt bemærket. Den

nye bane på Gardermoen er imidlertid en

ret udpræget maskinbane, og Basse Hveem

og holde sig godt fast, man er nødttil at
tænke sig om og iøvrigt træneflittigt. På

en bane som denne, hvor der er to skarpe

hårnålesving, kan det ikke nytte, at man

prøver på at bryde fysikens love. Man kan

nu engang ikke kommened ad en langside

med 150—170 km/tm og lige dreje rundt

om en pæl og fortsætte i modsat retning

uden at sagtne farten ganske betydeligt. I

virkeligheden skal man helt ned under 20

km/tm for at klare en inderbanekørsel,

og meget over 20 km/tm kan man ikketil-

 

Basse Hveem (t. v.) forsøger at gå inden om Curt Ginman. Dervar hård kamp mellem de to ryttere.

ved, hvordan man trimmer en maskine og

. tuner den til at yde det absolutte maxi-

mum — denting er fastslået.

På tredie omgang har Ginman overtaget

føringen, og Kamuk er forsvundet helt ned

i den sidste del af feltet, medens .de øv-

rige placeringer så nogenlunde holdersig.

Kamuks voldsomme spring baglæns skyl-

des et styrt — det var den første af tre gan-

gé i dette løb, Kamuk ikke kunne blive

enig med sig selv og maskinen. Når man

ser, hvordan han eri standtil at køre sig
op trods disse uheld, og iøvrigt betragter

hansstil og teknik, så kommer mantil det

resultat, at der er en vordende T.T.-rytter

i ham, men først når han har lært lidt

mere taktik, og han ellers bruger sin for-

"stand. Et T. T.-løb er ikke bare at fyre løs

lade sig, hvis man vælger yderbane. Poin-

"tet er derfor at klare opbremsningen på

den kortest mulige tid, ligesom accelera-

tionen skal gå jævnt med helt korrekt

gearskiftning.

Placeringen holder sig nogenlunde støt

indtil 7. omgang, hvor Basse Hveem igen

overtager føringen, og samtidig har Leif

Samsing, Velocette, kørt sig op og over-

haler Poul Kalør. På 10. omgang overha-

ler Ginman Basse Hveem, og nu ser det

ud til at være alvor. Finnen giver sin ma-

skine alle de omdrejninger, den kan tåle,

og øger afstanden betydeligt. Feltet er nu

delt op i grupper på to eller tre mand. Ef-

ter Basse Hveem kommerRiekki, Leif Sam-

sing, Bertil Enstrom, SRM, Poul Kalpr, N.

V. Jensen og Kjell Backe. N. V. Jensen har
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imidlertid taget en beslutning i en eller
anden retning; han går frem på en meget

energisk måde, og på næste omgangligger

han som nr. 4. På næstsidste omgang for-

svinder Riekki ned i rækken. Kamuk har

kørt sig op og ligger nu som nr. 8. Der

sker ikke væsentlige forskydninger på de

sidste omgange, men Basse Hveem gør en

kraftanstrengelse for at nå finnen, og han

haler også lidt ind på ham, men da Gin-

man gik over mållinien som vinder, var

der endnu 10 sekunder mellem ham og

Basse Hveem.

Resultatet af Norges Grand Prix

350 ccm

1) Curt Ginman, Velocette 55,27

2) Basse Hveem, Norton 59234

3) N. V. Jensen, Velocette 57,02

4) Bertil Enstråm, SRM 97535

5) Poul Kalør, AJS 57339

6) Olli Riekki, AJS 58,15

7) Leif Samsing, Velocette 58,52

8) Einar Endfors, Velocette 59,44

9) Helge Kamuk, Norton 59,49

10) Kjell Backe, Velocette 59,62

Af de 21 startende ryttere gennemførte

18 mand. Ginmansvindertid svarer til 113

km/tm. Hurtigste omgang blev kørt af

Basse Hveem på 3,37, hvilket svarer til

116 km/tm. I 1947 vandt Svend Aage Sø-

rensen med en gennemsnitshastighed på

119 km/tm, men man kan ikke helt sam-

menligne de to løb, efter at banen er ble-

vet lavet om. Alt i alt kan det siges, at

der blev kørt hårdere og hurtigere i år.

  

Den tragiske ulykke i midget-løbet

Af 9 anmeldte vogne rullede kun 7 frem

til start i midget-racet. Det var her et op-

gør mellem Sverige og Finland, eftersom

der hverken var norske eller danske vog-

ne på banen.

Allerede på første omgang var man

klar over, at hvis dette gik godt, så måtte

der trods alt være en skærmende hånd over

motorsporten, for der blev i høj grad kørt

over evne, og i flere tilfælde var det fo--

den på speederen, der bestemte hele kørs-

len. Når først en kører prøver at presse

en midget-racer igennem, hvor der noto-

risk ikke er plads til en motorcykle, så er

det sportslige forsvundet, og det hele for-

vandles til en hjerneløs krig uden me-
ning. Oscar Swahn tog straks føringen i

sin Cooper, og man kan ikke sige hans

kørsel noget på — han kørte stærkt, men

havde hele tiden kontrol over vognen.

Hans mærkekammerat Bruno Tavell lå

kort efter ham, og endnu en Cooper kørt

af Niels Gerremo dannede fortroppen af

det lille felt. Derefter kom to Effyh kørt

af John Andersson og Sture Selander, og

endelig dannede de to finske KG-special
bagtroppen. Som. vi tidligere har konsta-

teret, ligger Cooperen betydeligt bedre på

banen end Effyh, den holder sin bane og

mangøvreres tilsyneladende uden besvær.

Sture Selander havde haft en dårlig

start, og han tog nu alle chancer for at

presse sig frem. Flere gange havde han

ikke vognen under kontrol, når han gik

gennemet sving, og han blev øjensynlig

nervøs, når den skred med bagenden,hvil-

Leif Samsing og Kjell Backe i
det ene hårnålesving. Som det
ses, Skal man faktisk kun rundt
om en pæl, og det er derfor
nødvendigt at nedsætte hastig-
heden til et minimum. Bliver
man presset helt ind i inderba-

20 km/tm.
nen, må farten helt ned under ”
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Gardermoen-Racet
[9409

ig | den store klasse for specialsportsvogne med cylinder-

volumen mellem 2000 ccm og 4500 ccm opnåede

FORD følgende placeringer:

1. Ture Melin, Sverige, Ford

Hans Hansen, Danmark, Ford.

Werner Tollefsbøl, Norge, Ford

Einar Nyhus, Norge, Ford 3.

4.

5.

6.

FORD MOTOR COMPANY % - KØBENHAVN

Gunnar Karlson, Sverige, Ford   
  




























































































































